# 巴中市持续推进巩固脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接研究

叶欢

(西南交通大学希望学院,四川成都 610000)

摘要:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,作为实现第一个百年奋斗目标的重点任务,纳入"五位一体"总体布局和"四个全面"战略布局,作出一系列重大部署和安排,牢牢守住不发生规模性返贫底线,在此背景下脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接显得尤为重要。本文意在分析巴中市持续推进巩固脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的现状,并提出遇见的挑战,对其挑战提出对策。

关键词:脱贫攻坚;乡村振兴;有效衔接

2024年以来,经过各方面协同发力,脱贫攻坚成果得到持续巩固拓展,牢牢守住不发生规模性返贫底线,这基于党的十九大提出实施乡村振兴战略,其战略是以习近平同志为核心的党中央着眼党和国家事业全局,深刻把握现代化建设规律和城乡关系变化特征,顺应亿万农民对美好生活的向往而提出的战略。截止至2024年,巴中市在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的道路上已经前行3年,正在第4个年头努力筑牢振兴根基。本文意在分析其两大战略衔接所面临的挑战并适当提出建议。

# 1 巴中市巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接现状

巴中市是四川省下辖地级市,秦巴山片区三大中心城市之一,位于四川盆地东北部,地处川陕两省交界的大巴山系米仓山南麓,中国秦岭一淮河南北分界线南,东邻达州,南接南充,西抵广元,北接陕西汉中。幅员面积为1.23万平方公里。属典型的盆周山区,地势北高南低,由北向南倾斜;属亚热带湿润季风气候,四季分明。2024年初巴中市常住人口262.9万人,城镇化48.52%,城镇人口127.56万人,占总人口比重(常住人口城镇化率)为48.52%。乡村人口135.34万人,占总人口为51.48%。截止至2020年,巴中市贫困人口49万余人全部脱贫,巴中市脱贫攻坚在2020年取得决定性成效,这为全市接续实施乡村振兴战略夯实了基础。

### 1.1 项目帮扶持续进行

为贯彻落实省委、省政府关于开展 39 个欠发达县域托底性帮扶工作的决策部署。全市上下认真贯彻落实省市关于托底性帮扶工作部署要求,紧紧围绕"防返贫、育产业、补短板、强支持、守底线"目标任务。2024年5月在国资国企"矩阵式"帮扶巴中,国资国企同巴中市和有关县(区)签约项目 65 个,签约金额超过 1170 亿元,涵盖新能源开发利用、基础设施、特色产业、生态环保、乡村振兴等领域。此外,集中签约金融协议 4 个,包括与 2 个金融机构签订授信协议,授信额度超过 300 亿元;与 2 个金融机构签订共同设立基金协议,设立产业发展基金规模超 10 亿元[1]。

# 1.2 持续实施产业帮扶项目

自年初以来,全市投资促进体系深入挖掘并利用自身职能的独特优势,积极拓展合作路径,与援助城市、位于四川的央企、地方国有企业、行业协会(商会)及民营企业等众多类型的组织建立起紧密的联系与合作框架。

第一,巴中市与宜宾、自贡等地建立合作机制,恩平两区推进8个帮扶项目,到位资金超4千万;平昌与自贡联合招商促4项目签约,金额达15.4亿。第二,巴中市携手在川央企国企,恩阳区达成11项目意向;南江设2亿帮扶基金;通江获中铁二局1200万元订单;平昌商贸企业合资获批将运营。第三,巴中还利用商协会资源,恩南通三区共推介项目数百,达成多项合作意向。第四,巴中市联合民企助力产业帮扶。恩阳推广产品增销,南江建民企帮扶关系,通江签电子电路项目,平昌签污水处理及白酒合作协议。通过巴中市人民政府官网可知,截止2024年8月,近3个月巴中市及所管辖县合计获得6646万元用于衔接推进乡村振兴。

# 1.3 增强基础建设

巴中市下辖平昌、南江、通江三县。巴中市全面加强农村各基础建设。在农田水力基础建设上,2024年巴中市平昌县大力开展农田水利基础设施建设,对灌区内白衣、涵水等6个镇的497口山坪塘、18座小型水库进行了病险整治,增强蓄水保水能力,新增恢复蓄水量373万立方米,新增恢复灌面1.6万余亩。极大程度满足了灌区群众人畜饮水和农业特别干旱时期灌溉紧急用水需求。南江县兴马镇也计

划并落实水利建设,其县计划在兴马镇整治唐家坪村渠堰8公里,整治马鹿寨村山坪塘两口,在庙坪村修建大型水厂一座。

在5G网络方面,截止2024年6月,巴中市平昌县先后累计投入资金2000余万元,建成5G基站47个,超额完成省定目标任务35个。连续获得国家电信普遍服务试点项目,投入资金超2.1亿元,累计建成5G基站525个。截至2024年6月,全县所有行政村全部实现移动网络和光纤宽带覆盖,县城小区和乡镇驻地实现光纤宽带干兆覆盖,城镇宽带覆盖率达到100%。

### 1.4人口结构

根据 2023 年全国人口变动情况抽样调查资料测算,全年巴中市出生人口 1.61 万人,人口出生率 5.9%;死亡人口 2.47 万人,人口死亡率 9.06%;人口自然增长率为-3.16%。在巴中市的常住人口中,65 岁及以上的老年人口占 19.67%,0-14 岁的少儿人口占 17.35%。老年人口比例较高,而少儿人口比例相对较低,显示出巴中市的人口结构正在老龄化。

# 2 巴中市巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的困境

# 2.1 地方能力匹配度不足

虽然巴中市与各国资企签订签约项目超过签约金额超过1170亿元,但具体落实这些项目,仍面临着诸多问题。如,巴中市的产业配套功能服务存在不足。虽签约诸多项目,但主导产业带动能力不强,产业链条短,缺乏合理的协作配套。这导致了产业上下游衔接不紧密,企业间转化分工协作不易形成体系。再者,随着产业的发展,对高素质

人才和技术创新的需求越来越高。然而,目前巴中市在这方面的人才 储备和技术创新能力还无法满足产业发展的需求。这限制了产业的进 一步升级和转型。

# 2.2 产业转型慢

虽然巴中市通过与援助城市、位于四川的央企、地方国有企业、行业协会(商会)及民营企业等众多类型的组织合作进行项目帮扶,帮助产业转型,但其转型速度仍然是偏慢。这主要是因为巴中市长期以资源开发和初级加工为主,产业层次低,结构单一。工业增加值占GDP的比重不到三成,远低于全省乃至全国的平均水平。这种产业结构限制了巴中市在高端制造、科技创新等方面的发展潜力。这主要由于地理位置、产业配套不足、创新能力不足等原因造成得。

## 2.3 基础设施建设滞后

对于农村基础建设而言,巴中市虽然积极增强农村基础建设,但仍面临着灌溉设施落后、饮水安全问题、农村生活垃圾管理不善等问题。 具体而言:第一,灌溉设施落后。农村水利灌溉设施老化、分布不均,有效灌溉面积有限,难以满足现代农业发展的需求。部分高寒山区和偏远地区的水利设施缺乏,农业生产仍面临"靠天吃饭"的困境。第二,饮水安全问题。虽然经过多轮扶贫攻坚,农村饮水安全问题得到了一定程度的缓解,但仍有部分农村地区存在自来水入户率低、水质不达标、饮水不安全的问题。第三,农村生活垃圾管理不善。虽然政府积极对于农村生活垃圾提质增效。但仍存在生活垃圾运处置体系不完善,常态巡查机制不健全的问题。 对于信息基础建设,巴中市面临以下问题。第一,信息基础建设不均衡。巴中市的信息基础设施建设在城乡之间存在较大差距。城市地区的信息网络覆盖较为完善,但农村地区,特别是偏远山区,由于地理、经济等因素的限制,信息网络覆盖不足,导致当地居民在享受互联网服务时面临诸多不便。第二,信息基础建设滞后。尽管巴中市已经开始布局 5G 网络建设,但相较于其他发达地区,其建设速度仍显滞后。5G 基站的数量和覆盖范围有限,难以满足日益增长的高带宽、低时延的通信需求。

## 2.4 人口结构失衡

对于人口结构,巴中市首先面临着老年人口比例上升的问题,且高龄老人人口增加的问题,具体是指巴中80岁及以上高龄人口占比呈上升态势。这使得巴中市减少了有效劳动力供给,人口数量红利逐渐消失。这可能导致劳动密集型产业面临转型升级的压力,影响经济增长的内生动力。老年人口的增加对养老、医疗服务提出了更高的需求。目前巴中市面对解决这些问题仍有一定困难。这一人口结构问题限制巩固脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的推进工作。

# 3 两大战略有效衔接的困境对策

# 3.1 全面提升地方匹配度

为了全面提升巴中市匹配度,巴中市可加强产业园区建设,具体来讲,第一,巴中市在企业配套服务上可完善产业园区基础设施,提高园区的承载能力和服务水平,吸引更多企业入驻,形成产业集聚效应。同时可以依托龙头企业构建完善的产业链,围绕主导产业,积极引进

上下游企业,补齐产业链条,形成紧密的产业协作配套关系。还可以结合巴中市地理特点合理规划产业布局,促进区域产业协调发展。第二,增强企业带头力。通过政策支持、资金引导等方式,重点扶持一批有潜力、有实力的龙头企业,帮助其做大做强,提升主导产业的带动能力。第三,吸引人才。制定优惠政策,吸引国内外高层次人才来巴中市工作、创业,为产业发展提供智力支持。

### 3.2 加快企业转型

近年来巴中市通过各渠道与央企、名企、社会组织等签约合作项目,其中不乏产业龙头企业,巴中市应依托其龙头企业带动扩展规模。为了让龙头企业在本地扎根扎稳,首先巴中市政府可针对企业制定一系列的扶持政策,如财政补贴、税收优惠、贷款支持等,以降低其运营成本,提高其市场竞争力。同时,还可以设立专项资金,用于支持龙头企业进行技术创新、品牌推广和市场拓展等活动<sup>[2]</sup>。这些政策可以激励龙头企业进一步扩大规模,提升其在行业中的影响力。然后,龙头企业通常具有较强的产业链整合能力。政府可以引导龙头企业与上下游企业加强合作,形成紧密的产业链条。通过整合产业链资源,龙头企业可以更好地掌控原材料供应、生产加工、物流配送等环节,从而提高生产效率,降低成本,扩大市场份额。最后,巴中市可以鼓励企业建立区域品牌,这样可以顺带宣传巴中,打造城市名片。

# 3.3 加快基础建设

对于基础建设而言,最主要涉及到农村基础建设和信息基础建设 两方面。对于农村基础建设方面。首先,巴中市应加强农村水利灌溉

设施建设。如投入更多资金用于更新和升级老化的水利灌溉设施。针对高寒山区和偏远地区,实施专项水利设施建设项目,确保农业生产用水需求。除此之外,还需要定期组织检查和维护,确保灌溉设施的正常运行和延长使用寿命。然后,在保障农村饮水安全上,巴中市应加强水质监测和净化设施的建设,确保农村居民饮水安全。最后需完善农村生活垃圾管理体系。如建立健全农村生活垃圾收集、转运和处置体系,确保垃圾得到妥善处理;此外还需要设立常态巡查机制,加强对垃圾处理设施的监管和维护;

而在信息基础建设方面。巴中市应设立政府补贴、优惠政策等手段, 鼓励电信运营商拓展农村信息网络覆盖。除此之前,巴中市应持续增 加基础网络资金投入,特别是偏远山区的信息网络建设投入,这样便 能缩小城乡信息差距。同时可适当开展信息技能培训,提高农村居民 使用互联网的能力。对于加速 5G 网络建设,政府应制定详细的 5G 网 络建设计划,明确建设目标和时间表。且政府应继续加大资金投入, 增加 5G 基站的数量,扩大覆盖范围。

# 3.4 打造乡村振兴主力军

吸引人才的首要是改善农村生产生活条件,发展特色产业,提高农村居民收入水平,吸引和留住年轻劳动力<sup>[3]</sup>。为了让年轻一代在乡村振兴的道路上轻上阵,巴中市应加强农村社会保障体系建设,完善农村养老保险、医疗保险等社会保障制度,减轻农村年轻人负担、也减轻老年人的后顾之忧。然后当地政府应制定相应通过政策引导和市

场机制吸引外地人才来巴中市发光发热。最后,巴中市可鼓励年轻人结合家乡产业、特色积极创业为经济增长注入新的活力。

## 4 结论

为了实现全面建设社会主义现代化国家的目标,必须全面推进乡村振兴,这不仅是解决"三农"问题的根本途径,也是实现全体人民共同富裕的必然要求。而巩固拓展脱贫攻坚成果是推进乡村振兴的重要基础,两者相辅相成,需要有效衔接<sup>[4]</sup>。本文意在分析巴中市在持续推进巩固脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的现状及现面临的困境,针对其面临的困境提出全面提升地方匹配度、加快企业转型、加快基础建设及打造乡村振兴主力军四条建议。

## 参考文献

- [1] 吴忧, 陈秋吉. 国资国企"矩阵式"帮扶巴中[N]. 四川日报, 2024-05-29 (001).
- [2] 徐曼,焦巧.茶产业在乡村振兴中的战略地位与发展路径研究[J]. 农村经济与科技,2023,34(15):5-8.
- [3]陈凯.吉首市巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接对策研究[J].湖南行政学院学报,2022,(02):137-144
- [4]韩晶.巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接对策研究[D]. 河北师范大学, 2021.

基金项目: 巴中市社会科学界联合会(BZ24ZC046)

作者简介: 叶欢(1988.10), 女,汉族,研究生学历,讲师,研究 方向: 财务会计。

•